

## **Чему может научить пимокат?**

Нартдинова А.Ф.

Хранители культурных традиций

*6 класс, МБОУ СОШ № 32 г. Сургут*

*Научный руководитель: Калинина И.Ю., учитель начальных классов*

*МБОУ СОШ № 32, г. Сургут*

*Ханты-Мансийский автономный округ – Югра*

### **Введение**

Каждый человек любит и ценит свою семью. Для меня семья – это самые любимые и родные люди. Я очень счастливый человек, ведь у меня есть папа, мама, сестричка, брат, бабушка и два дедушки. Я их очень люблю и горжусь ими. У моего дедушки по линии мамы Талипова Фардата Акрамовича очень интересная профессия. Он – пимокат, мастер по изготовлению валенок. Вместе с бабушкой они живут в республике Башкортостан. Мы каждое лето ездим на каникулы к ним в гости.

На дворе XXI век, валенки мало кто носит. Так может они – пережиток прошлого? Мне стало интересно, почему многие окрестные жители приезжают к моему дедушке и заказывают у него валенки? Как происходит процесс валяния валенок? На основании этого я решила провести исследование – чему может научить пимокат?

**Цель исследования:** освоить технику валяния валенок, которая передается из поколения в поколение в нашей семье.

#### **Задачи:**

- изучить историю валенок;
- узнать о профессии пимоката;
- освоить технику валяния валенок;
- провести опрос среди школьников, что они знают о валенках.

**Объект исследования:** валенки.

**Предмет исследования:** процесс изготовления валенок.

**Методы исследования:** теоретические (изучение источников), опытно-экспериментальный, социологический (опрос).

### **Исторические и современные факты о валенках**

Из литературных источников и беседы с бабушкой я выяснила, что валенки – традиционная обувь народов Евразии, которая используется для ходьбы по сухому снегу, ее насчитывает более 1,5 тысячи лет.

Зимой без валенок наши предки не мыслили свою жизнь. Такой обувкой не брезгали даже коронованные особы.

Известно, что Петр I считал валенки эффективным средством в лечении радикулита. Зимой после бани и купания в проруби он требовал горячих щей и валенки. Именно во время его правления «пимокатное» производство в России приобрело широкое распространение. Екатерина Великая имела первые пимы, которые она носила под платьем на своих больных ногах. Для нее специально изобрели мягкие чесанки из тонкой черной шерсти. Уже в те времена необходимы были матера своего дела – мастера по валянию валенок.

Валенки согревали русских солдат во время Великой Отечественной войны. Из литературных источников и сети интернет я узнала, что овечья шерсть эффективна не только для сохранения тепла, но также помогает при простуде и прочих заболеваниях мышц и суставов. Валенки очень полезны при болезнях опорно-двигательной системы. Валенки способны снять нервное напряжение, чувство усталости и тяжести в ногах, боли в спине.

Носка валенок на босые ноги способствует улучшению циркуляции крови. Натуральная шерсть не раздражает кожу ног, обладает положительной для человека энергетикой, натуральные волокна шерсти имеют большую теплоемкость, что позволяет ногам не замерзать в самые жгучие морозы. При этом ноги не потеют, так как волокна шерсти обеспечивают естественную циркуляцию воздуха и ваши ноги всегда в тепле, за что и зовутся «сухой грелкой». Валенки незаменимы при зимнем отдыхе на природе, потому что это – самая здоровая обувь. И только мастера своего дела могут изготовить качественные валенки.

Я побеседовала со школьным фельдшером о пользе валенок. От нее я узнала, что валенки – единственная обувь, сделанная из натуральных материалов, которые не наносят ущерб природе и животным. Овечья шерсть помогает при простуде и прочих заболеваниях мышц и суставов. Натуральные волокна шерсти имеют большую теплоемкость, что позволяет ногам не замерзать в самые жгучие морозы.

Таким образом, я пришла к выводу, что у валенок богатая история. Даже коронованные особы носили валенки. И сегодня медицина подтверждает целебное влияние валенок на здоровье человека.

### **Профессия пимокат**

Валенки (пимы) – теплая войлочная обувь из валяной овечьей шерсти. Шерстяные волокна имеют верхний чешуйчатый слой – кутикулу, благодаря чему волокна могут сцепляться друг с другом под воздействием горячей воды и пара. На этом основан принцип войлоковаления. Процесс изготовления валенок довольно длительный и требует определенных навыков. А мастеров по изготовлению валенок называют пимокатами.

Я знаю, что не одно поколение моих предков занимается изготовлением обуви. Мой прапрадед плел лапти не только себе, но и соседям. Мой дедушка, Талипов Фардат Акрамович, – мастер по изготовлению валенок. Он родился в 1953 г. Отучился после школы на тракториста-машиниста широкого профиля. Служил в армии в Германии танкистом. Успел пожить и поработать в Москве, участвовал в стройке олимпийских стадионов. После переезда в Башкортостан работал в колхозе строителем. В 1988 г. он начал валять валенки. Дедушка начал заниматься в 35 лет и по сей день валяет валенки, ему сейчас 69 лет.

Я узнала у него о причинах выбора такой работы. Это были сложные годы для страны, для народа. Развалился колхоз, в котором он работал строителем. Нужно было прокормить и одеть семью. Дедушка сам захотел изготовить обувь. В этом помог друг. Дедушка заинтересовался этим ремеслом. Некоторые инструменты и приспособления они с сыном сами изготовили, а некоторые покупали. Он начал валять валенки сначала для своей семьи, потом для

родственников, а потом и для всех желающих. Так как качество его работы было высокое, то и заказов было у дедушки очень много.

Дедушка изготавливает валенки для жителей своего и близлежащих сел, разных городов по всей России. Валенки у него получаются аккуратные и красивые. Люди благодарны ему за хорошую работу. Про дедушку даже писали в газетах. Своему ремеслу он обучил и своего сына (моего дядю). Наш дядя перенял ремесло валяния валенок и сейчас валяет разные тапочки из шерсти и реализует не только по всей России, но и за рубежом!

Профессия пимоката возникла в древности и дошла до наших дней. Изготовление валенок – длительный и трудоемкий процесс.

### **Процесс изготовления валенок**

Для изготовления валенок требуется овечья шерсть. В среднем на один валенок у него уходит от 1,6 до 2 кг шерсти. Дедушка перебирает шерсть вручную от мусора, от примесей – травинок, колючек – и разбивает, превращая в мягкую и пушистую массу (Рисунок 1). После прогоняет на шерстобитной машине, которая представляет собой интересную конструкцию с валами для уплотнения и прочесывания шерсти. На выходе получался войлок.



Рисунок 1. Подготовка шерсти для валяния

У дедушки есть лекало (шаблон), которое он пеленает шерстью, то есть выкройку со всех сторон обкладывает тщательно, следя за тем, чтобы стенки

валенка вышли одинаковой толщины. Долго валяет и катает. Получается подобие будущего валенка очень большого размера – «полувалок» или «чулок» (Рисунок 2).



Рисунок 2. Получение «полувалка»

Дедушка вываривает «полувалок» в кипящей воде, чтобы шерсть свалялась еще плотнее. «Полувалок» отбивает при помощи разных инструментов: клюшки, скалки, колотушки. Стирает заготовки в горячей воде, и они дают усадку. Когда «полувалок» уменьшается в 3-4 раза, в него, еще мокрый и горячий, дедушка вбивает колодку, которую изготавливает из липы, и долго отбивает со всех сторон деревянной колотушкой, придает ему нужные форму и размер (Рисунок 3).



Рисунок 3. Придание форма валенку

Процесс очень сложный здесь нужна физическая сила и много терпения, на которое способны немногие. По завершении всех этих процедур валенок отправляется сушиться в течение нескольких дней, его остается только побрить, чтобы он сделался гладким (Рисунок 4).



Рисунок 4. Готовые валенки

Также дедушка научил меня правильно выбирать валенки. Нужно пощупать валенок, помять его в руках. Хороший валенок – упругий. Если валенок слишком мягкий, он недоволян и форму держать не будет. Если слишком жесткий, не гнется, то ходить будет неудобно.

Меня заинтересовала процесс изготовления валенок, и я решила попробовать сделать их своими руками. Этим летом я сваляла валенки сама под руководством дедушки! Я перебрала шерсть. Самым сложным оказался процесс прогона шерсти на шерстобитной машине. Затем обложила шаблон шерстью. Долго валяла и катала. На этом этапе нужна физическая сила. Затем варила «полувалок» в кипящей воде. «Полувалок» отбивала с помощью дедушки клюшкой, скалкой, колотушкой. Дедушка вбил в него колодку. Я долго отбивала валенок со всех сторон деревянной колотушкой придавая ему нужные форму и размер (Рисунок 5). Процесс валяния валенок сложен, но при желании его можно освоить.



Рисунок 5. Самостоятельный процесс изготовления валенок

### **Анкетирование школьников**

Также я провела анкетирование в МБОУ СОШ №32 г. Сургута в 5 «А» классе. В классе 24 ученика. В начале работы я решила узнать, что знают мои одноклассники о валенках? Какой выбор они сделают при покупке обуви? Так как я точно знаю, что ни один ученик нашего класса не носит валенки зимой, а живем мы на севере, где нередки сильные морозы.

Анкетирование на тему «Что ты знаешь о валенках?» состояло из 5 вопросов, без вариантов ответов.

1. Назови зимнюю обувь наших предков.
2. Носили ли русские цари валенки?
3. Из чего изготавливают валенки?
4. Знаешь ли ты, как изготавливают валенки?

## 5. Приносят ли валенки пользу человеческому организму?

Результаты анкетирования таковы:

Все дети знают валенки, как зимнюю обувь наших предков, но считают, что их носили только простолюдины. Только 30% опрошенных знают, что валенки изготавливают из шерсти. С процессом изготовления валенок незнаком никто. 36% одноклассников уверены, что носка валенок полезна для здоровья, но не смогли ответить, чем.

### **Заключение**

В ходе исследования я убедилась, что валяние – процесс длительный, требующий усилий и упорства, но одновременно очень увлекательный. Удивительно, как из куска шерсти путем трения и вымачивания создается валеночек – лицо нашей культуры, теплое, уютное, приветливое и очень простое. В этом деле многое зависит от мастера, его опыта и усердия.

### **Список литературы:**

1. Храпова М. Барц Д. Валяние из шерсти. Самое полное и понятное пошаговое руководство для начинающих. – М., 2020. – 272 с.
2. Из чего делают валенки: традиции русского кустарного промысла [Электронный ресурс]. URL: <https://fb.ru/article/40954/2024-2024-iz-chego-delayut-valenki-traditsii-russkogo-kustarnogo-promyisla> (Дата обращения: 16.12.2023).
3. Фотографии из семейного архива Талиповых.